

20名小读者有板有眼练书法

书法大师毕承海亲临讲授,把小读者带进了书法世界

本报威海7月5日讯(记者李彦慧 侯书楠) 6月30日,20名小读者走进山东省王羲之特色书法学校——威海九中,跟随威海市书法家协会副主席、书法大师毕承海走进书法世界。学习书法艺术所传递的做人做事规范,了解书法世界的笔墨纸砚,跟大师从一点一横书写大字,小读者们全心体验了传统艺术的魅力。

小读者们首先参观了威海九中的书法作品展。得知这些优秀的作品都是出自同龄人,小读者们惊叹不已。“写得真好!我也想写出这么好的字!”小读者们带着兴奋走进书法教室,散发着墨香,四处悬挂着书法作品

品的书法教室让小读者们有些新奇。

“孩子们,学习书法首先要知道学习书法的规矩和习惯。书法艺术有着深厚的艺术魅力,也蕴含着深刻的人生哲理。首先,我们要用认真的态度,沉下心来感受和学习。”毕承海老师一席话,让平时喧闹惯了的孩子顿时安静下来。他告诉小读者,学习书法者首先要知晓书法文化中的守规矩、循规律、戒狂妄、戒傲慢、戒浮躁、敬而且静的态度,尊师重道、谦让礼貌,要“工工整整写字,堂堂正正做人”。

因为小读者基本未接触过书法,毕老师就带大家先认识笔墨纸砚。“毛笔笔头原

料多是羊毛、狼毛,为工人手工制作,工艺十分讲究,所以我们一定要爱护工具,这都是凝聚了工人们的汗水。”毕老师的一番讲解之后,现场的小读者都静下心来仔细地听着,对身边的笔、墨、纸、砚有了更深的了解。

随后,在毕老师亲身示范和指导下,小读者纷纷拿起毛笔,一笔一划开始写大字。初学者的站姿、毛笔的握法、书写时的起笔、落笔、宣纸的折格、对工具使用注意的问题……毕老师对小读者耐心讲解、一一指导。“初学者一定要注意姿势,站立、持笔、下笔,都要养成良好的习惯,才能写出好字。”毕老师提醒

现场的小读者和家长,不要急于求成,习字贵在毅力。

体验和感受了书法艺术的魅力,不少小读者被书法吸引,意犹未尽。“这是我第一次写毛笔字,完全改变了我对书法的认识,原来传统的书法里有这么多的道理!”写完一首小诗,小读者崔树睿感受颇深地说。



大家一起动手练习写毛笔字。

家长和小读者们参观九中学生写的书法作品。

花絮

老师的要求很严格

当九中老师把小读者和家长们带到书法练习室时,大家都十分兴奋,讨论着到处悬挂的字帖,以及桌子上摆的笔墨纸砚。不过,当毕老师出现后,一股强大的气场让大家感受到了与平时课堂不同的氛围。“同学们,咱们到这里来学毛笔字,必须安静下来。只有

静下心来,才能把字写好。这可是一门严肃的传统艺术!”只是几句话,全场瞬间安静了下来。

毕老师的严格显然让不少读者有些紧张。从对毛笔的讲解,到拿笔姿势,再到毛边纸的折叠方法,以及如何蘸墨汁、写毛笔字,几乎每个步骤都有

严格、细致的要求。小读者和家长们则按照老师的要求,一点点地完成。尤其是写毛笔字时,毕老师一再要求大家要慢,有的读者由于力度过轻,慢慢地画了一横,却发现歪了,只能反复来回描。随着大家逐渐适应写毛笔字的方法,读者们几乎都能顺利写出简单的字来。

笔尖上的学问真不少

本次体验的小读者里,多数都是首次接触书法,对于书法的学问,大家都很好奇。毕老师告诉大家,写书法时要备好纸墨笔砚,缺一不可。“古代人写书法时,要先研磨墨块的,如今方便多了,墨水

都是现成的,不过倒墨汁时依然要注意不能过多,否则就干了,太浪费。”毕老师讲解说。

为了让大家写好字,毕老师还将纸折叠成方格型,以便大家掌握字体大小。毛笔蘸墨时要均匀浸入,并

保持笔尖成锥形,这样写出来的字才好看。“当然,大家不要蘸一点墨水写一个字,要等到墨水快用完了再蘸,否则字体的颜色不均匀,而且容易变形。”毕老师提醒道。



毕承海老师为小读者们讲解毛笔的历史。

一次难忘的书法课

今天我终于有机会随同《齐鲁晚报》小读者活动一起去感受书法,上了我的第一堂书法课。

走进九中习字室,屋子里飘着淡淡的墨香,墙上一大副行云流水的书法吸引了我,同学告诉我这是隶书。走近一看,那些看似亲切熟悉的大字显出不一样的苍劲和圆润,我不禁赞叹:“一定费了很大工夫吧!”

正当我们陶醉于其中,老师来了。毕老师和蔼又不失威严,我们的眼球随着他手中的毛笔转动,从老师的话里我知道了毛笔是纯手工制成的,知

道了怎样挑选毛笔,怎样保护毛笔等等。老师娓娓道来,我们迫切想写字的欲望可按耐不住了。

老师发给我们的纸和平时用的不一样,有一股竹子的清香味,老师说这是书法专用的毛边纸。我知道了书写时用固定纸张的那两个长方形石条叫“镇纸”,纸张下边铺的毛毡是用来吸墨的。笔墨纸都准备妥当了,老师教我们如何握笔、下笔、蘸墨、荡墨,学问真不少呢!

终于可以让我们的动笔了。我左手轻扶桌面,右手端平握紧笔杆,小心翼翼地提起了

笔,“一二三里路,四五户人家,六七间平台……”一首小诗在我的手下展开,多么熟悉的句子,用毛笔来书写感觉是多么的新奇又亲切,真喜欢那些散着墨香的字啊!看着这些大大的方块字,我突然想起了江竹柏的“赞汉字”。这篇文章很早就学过,但是直到今天和书法真正的近距离接触,才明白了一些它的意境。

这次活动让我对书法产生了说不出的喜欢,我暗暗告诉自己,要学会写一手漂亮的毛笔字,让墨香和书香一起伴我成长。
统一路小学四一班 刘景钰

祥府家酒,好喝不上头

白酒作为中国古老历史的传承,代表了中国酒文化的传统与经典,吉斯集团利用享誉中外的烟台地产水果资源,在发扬中国传统酿酒技艺基础上,研制出具有专利技术的水果白酒酿造工艺,首开水果发酵蒸馏白酒之先河,诠释了中国特色白酒的新时尚。既有独特浓郁的果香,又有传统白酒的醇厚与舒爽,回味悠长,且不含甲醇和甲醛等有害成分,具有“好喝不上头”的特点,实为倡导健康、引领时尚、激发活力的新一代白酒的上乘之作。

JISI 吉斯集团
烟台吉斯波尔葡萄酒有限公司出品
服务热线:400-658-2211
http://www.gisbelle.com

